

## 编者按

这是个真实的故事：有位市领导刚到淄博工作不足一个月，便有企业家跑去找他诉苦，说自己的企业资金链快断了，让领导想办法帮忙找几家银行贷款，不然就完了。

这反映出当时许多淄博企业面临的困境，同时也折射出这座城市转型升级必须解决的两大难题：金融业态少、体量小、市场化程度不高，企业家的金融意识、市场化意识不强。

作为一座有着厚重产业基础的工业城市，淄博落实新旧动能转换的经历证明，淄博的发展必须做好“优”和“扩”两篇文章，核心就是用“有解思维”破解老工业城市金融发展的短板。

雄厚的产业基础是金融发展的沃土，而形式多样的金融业态又是淄博产业转型升级的强大助力。站在新的历史起点上，淄博市委认真研判形势，准确研究淄博优势和短板，虚心听取专家和群众意见建议，既立足实际，又着眼未来，科学描绘了淄博金融发展路径：实施金融赋能行动，突出优化金融产业生态，加快做大金融产业规模，充分挖掘金融产业服务价值，助力实体经济发展，切实做好防范和化解金融风险工作，聚力打造区域性科创产业金融高地，为高质量发展植入“倍增器”。

淄博市委以前瞻眼光审视金融和产业的内在关系，以有解思维开辟金融赋能的新路径，把金融作为重要产业来培育。

令人欣慰的是，金融赋能之下，淄博市在基金数目、信贷资金总量及上市公司数量上都有了明显增长。目前全市新注册私募基金投资45只，是2019年初的3.8倍；新设立基金总规模1023亿元，是2019年初的28倍。

今年以来，全市银行业累计为5.87万户企业提供信贷资金支持1037.35亿元，企业类贷款较年初增加191亿元；过去两年间，全市信贷资金发放总量持续增加，2019年较2018年增加394亿元，2020年较2019年增加286亿元。

2020年3月，在东岳硅材打破了淄博3年无A股上市公司的僵局后，2021年，淄博创造了93天上市3家科创板企业的骄人成绩。

可以说，淄博金融发展的新纪元已经开启！



5月27日，2021中国金融与产业发展(淄博)峰会在淄博会展中心举行。资料照片

2019年12月30日，中共淄博市委十二届九次全体会议明确提出，要实施金融赋能行动，为这座城市“凤凰涅槃、加速崛起”，实现“弯道超车”和“换道超车”贡献金融力量。

自此，淄博金融发展新纪元强劲开启。从通过“技改贷”政策为传统企业转型升级“输血”，到产业链金融赋能小微企业，再到本土企业竞相上市、资本市场抢滩“淄博板块”，淄博的金融环境正发生着深刻而影响深远的变化。

# 淄博金融发展新纪元开启

## 简化申贷流程 企业贷款实现由难变易

时间回到2年前，身为山东和美集团有限公司的“掌门人”，刘以林经常会为“缺钱”而发愁。

“企业发展需要钱，而从银行贷款却受门槛高、程序繁琐、抵押物价值不足、贷款规模小等问题影响，很难如期贷到款。”刘以林说，此前，因为淄博金融业态少、体量小、市场化程度不高，使许多企业家养成了在遇到融资难题时，第一时间想到的是“托关系”、甚至于找领导的习惯。

“现在企业想贷款简单多了，从申请贷款到审批结束，全部都是线上进行，大大缩短了等待时间，而且在金融政策的扶持下，现在企业贷款的利率也大大降低了。”刘以林说。

齐商银行股份有限公司党委委员、副行长邹倩介绍，受原有贷款模式及金融科技发展水平限制，此前银行在办理贷款审批手续时，会有大量的时间核查企业资质，这不可避免地给部分急需用钱的企业造成了一定的困扰，同时，也会造成银行自身客户资源的流失。

“现在，以我们创新研发的农贷线上化供应链项目为例，通过创建‘互联网+农村金融’新型服务体系，充分发挥线上贷款优势，突破了时间、地域限制，单笔业务成本也从行业的平均水平2000元降至0.2元。”邹倩说。

作为一座有着厚重产业基础的工业城市，淄博落实新旧动能转换的经历证明，淄博的发展必须做好“优”和“扩”两篇文章，其中就包括用“有解思维”破解老工业城市金融发展

的短板。

中共淄博市委十二届九次全体会议明确提出，要实施金融赋能行动，突出优化金融产业生态，加快做大金融产业规模，充分挖掘金融产业服务价值，助力实体经济发展，切实做好防范和化解金融风险工作，聚力打造区域性科创产业金融高地，为高质量发展植入“倍增器”。

在这一背景下，淄博金融行业已然展现出“百花齐放、万象更新”的发展态势，包括基金在内的金融工具、包括基金管理公司在内的金融机构，也开始凭借其独特的金融属性，在淄博的城市发展中占据越来越重要的地位。

## 基金井喷增长 金融业态实现多元化

对一座城市的决策者而言，将城市发展的雄心公之于众，所依赖的必然是其对城市未来发展的信心。

信心来源于底气。2019年9月25日，淄博市政府与盈科创新资产管理有限公司(以下简称“盈科资本”)举行战略合作协议签约仪式，确定共同设立200亿元的科创母基金，其中100亿元用于直投，另外100亿元吸引资本导入，按照1:3的比例成立400亿元规模的子基金。

春种是为了秋收，资本更是如此。在淄博金融产业式微、淄博全市仅有寥寥几家基金公司之时，位于中国私募股权投资行业第一方阵的盈科资本的入驻，犹如给淄博金融产业注入了一针“强心剂”。

如果说盈科资本将目光投向淄博是一种尝试，那么时隔半年，其与淄博签订第二期资本平台“双招双引”重点项目战

略合作协议的背后，便是基于资本对淄博产业基础及城市发展潜力的信心。

这也如盈科资本高级合伙人、联席总裁陈光水所说，盈科资本的到来就是要让资本更有温度地服务淄博经济建设，实施百家上市公司集群，努力实现上市公司数量倍增和市值提升，通过资本招商和科创母基金联动，形成聚合乘数效应，为打造国内一流的科创产业园和科创产业金融小镇贡献力量。

在淄博市打造区域性科创产业金融高地的雄心被公之于众时，淄博市基金数量的井喷式增长用行动打消了一切质疑。根据淄博市财政局提供的数据统计，截至2021年6月底，在淄博注册且在中国证券投资基金业协会登记的私募股权投资基金管理人共有12家，注册资本3.3亿元，其中有7家是在2019年以后设立的。

同时，在淄博注册的政府参股类基金57只，总规模1059亿元。自2019年以来，新注册私募股权投资基金45只，是2019年初的3.8倍；新设立基金总规模1023亿元，是2019年初的28倍，初步组建起符合淄博经济特质的新旧动能转换基金群。

架帆引风，方能乘风远航。在一大批金融机构的助力下，淄博的企业也迎来了新的机遇。截至2021年6月底，淄博已拥有26家A股上市公司，61家企业在“新三板”挂牌。

## 诚邀“合伙人” 开启城市金融发展新纪元

从泰格医药落户淄博，到2020中国(淄博)第一届齐盛湖创投高峰论坛；从打造11条工

业互联网、人工智能等产业新赛道，布局无人驾驶、沉浸式旅游服务等35条子赛道，到中国首只由地级市发起设立的S基金——齐信产融S基金的成立，沉寂多年的淄博，似乎在资本的洗礼中找到了开启城市未来之门的“金钥匙”。

“用金融去赋能一座城市的产业，是发挥它的杠杆作用，能够撬动整座城市的产业发展。”山东农业大学经管学院教授王洪生认为，资本市场是资源合理配置的有效场所，资金、股权等金融资产高效、快捷流动和使用，显然能够助推一座城市的产业经济发展，从而促进整座城市的健康持续发展。

淄博市发改委提供的数据也为此提供了有力佐证。在金融赋能之下，2020年淄博全地区生产总值增长2.5%，实现比2010年翻一番目标，人均地区生产总值预计达到1.18万美元；一般公共预算收入完成321.5亿元，税收收入占一般公共预算收入比重达到70.7%。

在淄博坚定不移推动“腾笼换鸟”、转型升级过程中，全市三次产业增加值所占比重由2015年的4.7:53.3:41.9，优化为4.3:48.4:47.3。全市省级以上创新平台达到403家，高新技术产业产值占规模以上工业总产值的比重达到42.5%，较2015年提高10.7个百分点。

正如淄博市委书记江敦涛所说，借助金融的力量，淄博成就了产业和城市的辉煌，而淄博实现凤凰涅槃、加速崛起，更加需要用金融点燃创业激情。而今，淄博金融发展的新纪元已经开启，淄博的未来，亦需要城市合伙人的共创共享。

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳 姜涛 李振兴